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 EINLEITUNG 

 Funktionsüberblick 

Diese Kurzanleitung beschreibt die Funktionsweise des Assistenten „SAMMELFUNKTION STATUSÄN-

DERUNG AUSFÜHREN“ in der AUFTRAGSVERWALTUNG. 

 

Abbildung 1Der Assistent „SAMMELFUNKTION STATUSÄNDERUNG AUSFÜHREN“ in der AUFTRAGSVERWALTUNG. 

Mittels des Assistenten ist es möglich, an mehreren Aufträgen gleichzeitig einen STATUSWECHSEL 
oder die im Workflow definierten FUNKTIONEN auszuführen. 

So können beispielsweise alle/ausgewählte erledigten INSTANDSETZUNGSAUFTRÄGE aus dem STA-

TUS „3) FREIGEGEBEN“ in den neuen STATUS „5) ERLEDIGT“ verschoben und RÜCKMELDUNGEN zu den 
Aufträgen erfasst werden. 

Ebenso ist es möglich, an den Aufträgen Druck- bzw. E-Mail-Aktionen auszulösen oder Terminan-
gaben hinzuzufügen oder zu ändern. 

Welche Aktionen möglich sind, bestimmt der WORKFLOW (des Kunden). 
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Abbildung 2 Ziel des Assistenten ist es mehrere Aufträge gleichzeitig in den nächsten Staus zu verschieben. 

Welche Statuswechsel im speziellen Fall möglich sind wird allerdings projektspezifisch über den 
Kunden-Workflow gesteuert. 

Voraussetzung für einen erfolgreichen Statuswechsel ist eine entsprechende Berechtigung des 
jeweiligen Anwenders. 

 

  

 Information: 

 Es können nur Aufträge der gleicher oder unterschiedlicher 
AUFTRAGSARTEN verschoben werden, welche die gleichen 
Workflowfunktionen unterstützen. (sonst Fehlermeldung!). 
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 ARBEITSSCHRITTE  

Der Assistent wird unter der AUFTRAGSVERWALTUNG bereitgestellt. 

 

Abbildung 3 Der Assistent "SAMMELFUNKTION -STATUSÄNDERUNG AUSFÜHREN" in der AUFTRAGSVERWALTUNG. 

Der Arbeitsablauf ist in drei Schritte geteilt. 

Schritt 1 – WORKFLOWART „AUFTRAGSVERWALTUNG“ (Standard-Einstellung) 

Schritt 2 – WORKFLOWART „VERLEIH“ (kundentypisch) 

Schritt 3 – Ausführen der Aktion 

 Schritt 1 - Auswahl der Workflowart 

Im Schritt 1 ist die erforderliche Workflowart auszuwählen. In den meisten Fällen wird im Auslie-
ferungszustand des Systems die WORKFLOWART „AUFTRAGSVERWALTUNG“ bereitgestellt. 

Weitere WORKFLOWARTEN können bei Bedarf mit dem Systemhersteller gemeinsam hinzugefügt 
werden. 



Arbeitsschritte  

Seite 6 von 23 KA-FM-T-06-Assistent Statusänderung 

 

Abbildung 4 Auswahl der WORKFLOWARTEN im Schritt 1. 

 Schritt 2 - Einstellung der Vorgaben 

Im nächsten Schritt sind die Vorgaben entsprechende der gewünschten Aktionen einzurichten. 

Dazu wird in der Tabelle  

1. die entsprechende AUFTRAGSART aktiviert, 
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Abbildung 5 Auswahl der AUFTRAGSART. 

2. der aktuelle Auftragsstatus aus der Liste gewählt, 

 

Abbildung 6 Auswahl des nächsten AUFTRAGSSTATUS. 

3. die gewünschte Aktion ausgewählt. 
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Abbildung 7 Auswahl der erforderlichen AKTION (Zielstatus) 

Je nach Workflow-Konfiguration können verschiedenen Aktionen im aktuellen oder nächsten Sta-
tus eines Auftrages genutzt werden. 

 VERSCHIEBEN IN STATUS 

Der Auftrag wird aus dem aktuellen in den in der Spalte AUFTRAGSSTATUS angegebenen Status ver-
schoben. Ist das Verschieben in den nächsten Status nicht zulässig, wird eine Fehlermeldung aus-
gegeben. 

 VERWEILEN IM STATUS 

Der Auftrag bleibt im angegebenen Status und es wird ein Dialog mit den ausführbaren Funktionen 
angezeigt.  

 ENTFERNEN AUS STATUS 

Entfernt einen abgeschlossenen (!) Auftrag aus dem Satus „5) abgeschlossen“ und verschiebt den 
Auftrag automatisch in die Auftragshistorie der jeweiligen Auftragsart. Ist das Entfernen im ent-
sprechenden Status nicht zulässig, wird eine Fehlermeldung ausgegeben. 

 LÖSCHEN IM STATUS 

Löscht Aufträge, welche sich in einem Status befinden, der das Löschen zulässt (z. B. Aufträge im 
STATUS „1) NEU“).  Ist das Löschen innerhalb des angegebenen Status nicht zulässig, wird eine Feh-
lermeldung ausgegeben. 
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 Schritt 3 - Aktionen ausführen 

Nach Einstellung der AKTIONEN muss ein Wechsel zum Register AKTIONEN AUSFÜHREN über die 
Schaltfläche WEITER erfolgen. 

 

Abbildung 8 Wechseln zum Register AKTION AUSFÜHREN. 

Hier werden nun die ermittelten Aufträge angezeigt, mit denen die Aktion auszuführen ist. 

Die Aufträge sind einzeln oder mittels der AUSWAHLFUNKTIONEN rechts oben (lila) auszuwählen. 
(Haken in der Spalte VERWENDEN setzen). 

Siehe folgende Abbildung. 
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Abbildung 9 Auswahl aller oder einzelner Aufträge. 

Die eingerichteten Aktionen werden mit Linksklick auf die Schaltfläche AUSFÜHREN  

 ausgelöst. 

Je nach gewählter Aktion und Workflow werden ggf. weitere Dialoge geöffnet. So wird beispiels-
weise beim Statuswechsel in den Status 5) erledigt der Rückmeldedialog für die ausgewählten 
Aufträge zur Erfassung der Rückmeldeinformationen geöffnet. 
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Abbildung 10 Der geöffnete Rückmeldedialog zur Erfassung der Auftragsrückmeldung. 

Nach Bearbeitung der Dialoge werden die bearbeiteten Aufträge aus der Tabelle entfernt und es 
können die nächsten Auftragsaktionen durchgeführte werden. 
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Abbildung 11 Die aktualisierte Auftragsliste. 
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 Bearbeitungsfunktionen in der Tabelle 

In den dargestellten Tabellen stehen weitere Bearbeitungsfunktionen per KONTEXTMENÜ (Rechts-
klick in die Tabelle) zur Verfügung.  

 

Abbildung 12 Kontextmenüfunktionen in der Tabelle im Register AKTION AUSFÜHREN. 

 

Abbildung 13 Kontextmenüfunktionen in der Tabelle am Register VORGABEN. 

Alle dargestellten Funktionen öffnen die genannten Objekte immer in einem neuen Objektmana-
ger (Fenster) zur Bearbeitung. 
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 Aktionen für Auftragsarten (Beispiele) 

Die eingestellten Aktionen ermitteln u. U. auch Aufträge, welche sich nicht im gleichen, wohl aber 
in einem verschiebbaren Status befinden. 

 

Abbildung 14 Aufträge mit unterschiedlichem Ausgangsstatus. 

 Aktion entfernen aus Status – Verschieben in Historie 

 

Abbildung 15 Aktion ENTFERNEN AUS STATUS. 

 

Die gewählten Instandsetzungs- und Wartungs-/Inspektionsaufträge werden automatisch aus 
dem STATUS „5) ABGESCHLOSSEN“ gelöscht und in die jeweilige AUFTRAGSHISTORIE verschoben. 
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Abbildung 16 Der Auftrag "4289" vor und nach dem Statuswechsel (in der Instandsetzungshistorie). 

 Aktion „löschen im Status“ – Löschen von Aufträgen 

Aufträge können im Auslieferungszustand nur im SATUS „1) GEPLANT“ oder in der AUFTRAGSHISTORIE 
gelöscht werden. 

 

Abbildung 17 Löschen von neuen, geplanten Aufträgen. 
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Abbildung 18 Die markierten Aufträge werden gelöscht. 

 Aktion „Verweilen im Status“ – für teilerledigte Aufträge 

Im aktuellen Status von Aufträgen können weitere Aktionen ausgeführt, ohne dass ein Status-
wechsel erfolgt. 

So können beispielsweise bei bereits teilerledigten Aufträgen, erneute RÜCKMELDUNGEN zu Auftrag 
erfasst werden. Dies ist vor allem dann sehr hilfreich, wenn auf Grund unvorhergesehener Ereig-
nisse eine Auftragsverzögerung eingetreten ist, wenn z. B. Ersatzteile nicht rechtzeitig geliefert 
wurden. 

 

Abbildung 19 Im aktuellen Status werden weitere Aktionen ausgeführt, ohne einen Statuswechsel auszuführen. 
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Abbildung 20 An einem Wartungs- sowie Instandsetzungsauftrag wird eine Aktion im Status ausgeführt – hier eine Rückmeldung. 

Sind die Workflows der beiden Auftragsarten gleich konfiguriert werden die Aktionen ausgeführt. 
Bei unterschiedlichen Konfigurationen erfolgt keine Ausführung und die Ausgabe einer Fehlermel-
dung: 

 

Abbildung 21 Meldung, wenn die Aktion nicht ausgeführt werden kann. 

In diesem Falle sind die Aktionen für jede Auftragsarte einzeln nacheinander auszuführen. Eine 
hierfür hilfreiche Einstellung in der Tabelle ist die GRUPPIERUNG nach der AUFTRAGSART. 

 

Abbildung 22 Die nach der AUFTRAGSART gruppierte Tabelle. 

Wird die Aktion erfolgreich ausgeführt, kann entsprechend vorherigem Beispiel eine SAMMELRÜCK-

MELDUNG für die markierten INSTANDSETZUNGSAUFTRÄGE erfasst werden. 
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Abbildung 23 Die Sammelrückmeldung zu den Instandsetzungsaufträgen. 

 Aktion „Verweilen im Status“ – für freigegebene Aufträge 

 

Abbildung 24 Aktionen im Status für freigegebene Aufträge. 

Bei dieser Aktion wird z. B. eine E-Mail erzeugt und versendet. 
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Abbildung 25 Aktion „E-Mail-Dialog“ wird ausgeführt. 

Für jeden Auftrag wird hier eine E-Mail angeboten die jeweils einzeln mit der Funktion „MAIL AB-

SENDEN“ zu senden sind. 

Alternativ bzw. auch parallel können nächste Schritte wie z. B. ein Erstdruck der Aufträge ausge-
löst werden. 

 

Abbildung 26 Weitere Aktionen zu den Aufträgen. 

Beim Ausführen der Aktion werden ggf. entsprechende weitere Dialoge geöffnet denen zu folgen 
ist. 

 

Abbildung 27 Der Dialog „Erstdruck ausführen“. 



Arbeitsschritte  

Seite 20 von 23 KA-FM-T-06-Assistent Statusänderung 

 

Abbildung 28 Der Folgedialog - "REPORTAUSWAHL". 

Diese Dialoge können je nach Workflow-Einstellung und Aktion variieren. 

Weitere Informationen zu den Funktionen und Möglichkeiten des Assistenten „Sammelfunktion 

Statusänderung ausführen“ können dem Handbuch HB-FM-T-06 AUFTRAGSVERWALTUNG V4 ent-

nommen und beim Systemhersteller erfragt werden. 

 

 

ENDE

 Generell gilt: 

 Es kann jede beliebige AKTION entsprechend den WORKFLOW-
EINSTELLUNGEN zu den AUFTRAGSARTEN ausgeführt werden. 
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